

开辟了百年大党自我革命的新境界

——论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委六次全会精神

□人民日报评论员

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势，自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。在十九届中央纪委六次全会上，习近平总书记从党和国家事业发展全局的高度，深刻总结新时代党的自我革命的成功实践，精辟概括对建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的规律性认识，对把全面从严治党向纵深推进、迎接党的二十大胜利召开作出战略部署。习近平总书记的重要讲话立意高远、视野宏大、

思想深邃、内涵丰富，具有很强的政治性、理论性、指导性、针对性，是推进新时代党的建设新的伟大工程的基本遵循，是纪检监察工作高质量发展的行动指南。

今年是党的十八大以来第十个年头，十年磨一剑，面对“四大考验”日益严峻复杂、“四种危险”更加尖锐的内外形势，以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，以前所未有的勇气和定力推进党风廉政建设和反腐败斗争，打

了一套自我革命的“组合拳”。党以永远在路上的清醒和坚定，坚持严的主基调，突出抓住“关键少数”，落实主体责任和监督责任，强化监督执纪问责，把全面从严治党贯穿于党的建设各方面，从人民群众反映强烈的作风问题抓起，坚持思想建党和制度治党同向发力，坚持纪严于法、执纪执法贯通，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进。经过坚决斗争，全面从严治党的政治引领和政治保障作用充分发挥，

(下转3版)

衷心拥护“两个确立” 走好新的赶考路

忠诚践行“两个维护” 喜迎党的二十大

省政协十二届五次会议隆重开幕

谌贻琴讲话 李炳军蓝绍敏等到会祝贺 刘晓凯作省政协常委会工作报告



省委书记、省人大常委会主任谌贻琴出席开幕式并讲话。 贵州日报天眼新闻记者 杜阳城 摄



1月19日，中国人民政治协商会议第十二届贵州省委员会第五次会议在贵阳隆重开幕。 贵州日报天眼新闻记者 贾智 摄

贵州日报讯（记者 许郁庭 陈曦 李海秋）1月19日上午，中国人民政治协商会议第十二届贵州省委员会第五次会议在贵阳隆重开幕。

省委书记、省人大常委会主任谌贻琴，省委副书记、省长李炳军，省委副书记蓝绍敏应邀出席开幕式，祝贺大会召开。

省政协主席刘晓凯，副主席左定超、李汉字、周建琨、罗宁、陈坚、任湘生、孙诚道、张光奇、陈晏，秘书长熊德威出席开幕式并在主席台前就座。开幕式执行主席由刘晓凯、周建琨、张光奇担任。周建琨主持开幕式。

应邀出席会议并在主席台就座的领导同志有：省委常委，省人大常委会副主任，省政府副省长，省军区、省法院、省检察院、武警贵州省总队主要负责同志，十一届省政协领导同志等。

省政协十二届五次会议应出席委员598名，实到委员523名，符合规定人数。

上午9时，大会开幕，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

会议首先审议通过了省政协十二届五次会议议程。

谌贻琴代表中共贵州省委对会议召开表示热烈祝贺。她说，刚刚过去的2021年，在贵州发展历史上是具有里程碑意义的一年，也必将是载入史册的一年。习近平总书记春节前夕亲临贵州视察，给贵州各族干部群众带来党中央的亲切关怀，为贵州开启现代化新征程指明了前进方向、提供了根本遵循。

全省上下坚持把学习宣传贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为首要政治任务，牢记领袖嘱托，构建了以高质量发展统揽全局的“四梁八柱”；喜庆百年华诞，汇聚了以高质量发展统揽全局的磅礴力量；共圆千年梦想，筑牢了以高质量发展统揽全局的坚实基础；奋力开局起步，取得了以高质量发展统揽全局的显著成效。全省各级政协组织和广大政协委员紧紧围绕政治协商、民主监督、参政议政，在坚持党的领导下旗帜鲜明，在服务全省大局上可圈可点，在推动自身建设上从严从实，做了大量卓有成效的工作，为推动贵州高质量发展贡献了独特的智慧和力量。

谌贻琴指出，2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。今年中国共产党将召开二十大，这是党和国家政治生活中的头等大事。全省上下要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，大力弘扬伟大建党精神，增加历史自信、增进团结统一、增强斗争精神，在新的赶考路上努力交出无愧历史、无愧时代、无愧人民的新答卷，以实际行动迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开。要始终沿着正确的政治方向前进，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，坚决捍卫核心地位、维护核心权威、紧跟核心奋斗，确保习近平总书记关于贵州工作的重要讲话和一系列重要指示要求持续落地生根、结出累累硕果。要始终保持高质量发展的良好态势，坚持稳字当头、

稳中求进，毫不动摇坚持以经济建设为中心，完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧紧围绕“四新”主攻“四化”，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。要始终全心全意为人民服务，坚守人民立场、厚植为民情怀，更加关注脱贫群众、低收入群众、特殊困难群众以及人民群众急难愁盼的事，推动发展成果更多更公平惠及全省人民。要始终保持风清气正的良好政治生态，勇于自我革命、从严管党治党，继续推进新时代党的建设新的伟大工程，打好党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚战、持久战，更好团结带领全省人民在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

谌贻琴强调，在新的赶考路上，惟有团结奋斗才能考出好成绩。希望全省各级政协组织和广大政协委员深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在政治引领上彰显新担当，在履职尽责上展现新作为，在发挥优势上取得新成效，在自身建设上呈现新气象，再接再厉、再创佳绩，为全省高质量发展作出新的更大贡献。全省各级党委要持续加强对政协工作的领导，不断巩固党委重视、政府支持、政协主动、各方配合的政协工作新局面。（讲话全文另发）

刘晓凯代表政协第十二届贵州省委员会常务委员会作工作报告，从四个方面总结回顾了2021年工作：一是坚持学深悟透，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”；二是聚焦主责主

业，发挥专门协商机构作用，围绕“四新”主目标“四化”主攻“四化”，三是广泛聚智聚力，登梯借力争取中国经济社会理事会支持，助力贵州经济社会高质量发展；四是坚持党建引领，注重团结联谊，努力为民办实事做好事。明确了省政协常委会2022年工作的总体要求是坚持深学笃用习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻中共十九届六中全会精神，全面贯彻中共二十大精神，持续贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和视察贵州重要讲话精神，衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，按照省第十三次党代会安排部署，坚持以高质量发展统揽全局，坚定不移围绕“四新”主攻“四化”，进一步提高政治协商、民主监督、参政议政水平，强信心、聚人心、筑同心，更好将各方面智慧力量凝聚起来，把人民政协制度优势转化为治理效能，奋力谱写新时代贵州政协事业发展新篇章，努力为全省经济社会高质量发展作出新的更大贡献。报告从夯实共同思想政治基础、推动高质量发展、加强政协自身建设三个方面对新的一年工作作了安排部署。

受十二届政协常务委员会委托，张光奇向大会报告省政协十二届四次会议以来的提案工作情况。一年来，共收到提案838件，经审查，立案803件，截至2021年12月底，所有提案全部办复。

部分住黔全国政协委员，省直有关部门负责人，海外侨胞代表，各市（州）政协负责人应邀列席会议。

各位委员，同志们：

在我们即将迎来习近平总书记视察贵州一周年的重要时刻，在贵州以高质量发展统揽全局向纵深推进的关键时期，政协第十二届贵州省委员会第五次会议隆重开幕了，这是全省人民政治生活中的一件大事。首先，我代表中共贵州省委，对大会的召开表示热烈的祝贺！向全体政协委员和与会同志致以诚挚的问候！

刚刚过去的2021年，在贵州发展历史上是具有里程碑意义的一年，也必将是载入史册的一年。春节前夕，习近平总书记亲临贵州视察，给贵州各族干部群众带来党中央的亲切关怀，嘱托我们要以高质量发展统揽全局，赋予贵州“闯新路、开新局、抢新机、出新绩”的新目标新定位，为贵州开启现代化新征程指明了前进方向、提供了根本遵循，全省人民倍受鼓舞、倍受激励。一年来，我们把学习宣传贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为首要政治任务，坚持以高质量发展统揽全局，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，全面落实省委“一二三四”工作思路，实现了“十四五”良好开局，贵州大地呈现出日新月异、欣欣向荣的景象！

回首2021，我们牢记领袖嘱托，构建了以高质量发展统揽全局的“四梁八柱”。坚定不移把习近平总书记视察贵州重要讲话精神作为总遵循、总纲、总指针，及时将工作重心从以脱贫攻坚统揽全局转到以高质量发展统揽全局上来，把“四新”作为高质量发展的主目标，把“四化”作为高质量发展的主抓手，逐一进行研究部署，凝聚上上下下、方方面面的力量，全力推进工业大突破、城镇大提升、农业大发展、旅游大提质以及产业大招商、人才大汇聚、强省会等工作，围绕“四新”主攻“四化”的壮丽画卷在黔中大地上全面铺展！

回首2021，我们喜庆百年华诞，汇聚了以高质量发展统揽全局的磅礴力量。深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神和党的十九届六中全会精神，扎实开展党史学习教育和“牢记殷切嘱托、忠诚干净担当、喜迎建党百年”专题教育，隆重举行贵州省庆祝中国共产党成立100周年系列活动，干部群众欢欣鼓舞、喜气洋洋，齐唱党的颂歌、共享党的荣光，处处洋溢着“党的盛典、人民的节日”的喜庆氛围，焕发出感党恩、听党话、跟党走、跟党走的巨大热情。全省上下坚持以史为鉴、开创未来，自觉把庆祝建党百年激发的豪情壮志，转化为做好当前工作的实际行动，用无数平凡的拼搏奋斗汇聚成推动高质量发展的强大合力！

回首2021，我们共圆千年梦想，筑牢了以高质量发展统揽全局的坚实基础。全省各族干部群众以战天斗地、不怕牺牲的拼搏状态，彻底撕掉了贵州千百年来的绝对贫困标签，与全国一道全面建成了小康社会，踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。我们接续奋斗，保持脱贫攻坚战的劲头，严格落实“四个不摘”要求，有力有效巩固拓展脱贫攻坚成果，分类分级全面推进乡村振兴，全省农业产业持续发展、农民生活持续提升、农村面貌持续改善，高质量发展的基础更加坚实、更为巩固！

回首2021，我们奋力开局起步，取得了以高质量发展统揽全局的显著成效。“十四五”开局之年，我们直面复杂严峻的国内外经济形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，顶压前行、克难奋进，采取有力措施稳投资、强产业、保煤电、战疫情，引进了一批优质企业，实施了一批重点项目，办成了一批民生实事，化解了一批重大风险，啃下了不少“硬骨头”，继续保持了经济发展的良好态势，持续巩固了生态环境优势，进一步提升了人民群众的获得感幸福感安全感，顺利实现“十四五”开好局、起好步的目标。各族干部群众在苦干实干中积累了宝贵经验，增强了能力本领，锤炼了过硬作风，推动高质量发展的信心更强、干劲更足！

一路步履铿锵，一年成果丰硕。这些成绩的取得，最根本的是得益于以习近平同志为核心的党中央亲切关怀、大力支持，得益于全省上下团结一心、拼搏奋斗，也凝结着全省各级政协组织、各民主党派、工商联和无党派人士等的心血汗水和辛勤付出。一年来，全省各级政协组织和广大政协委员坚持团结和民主两大主题，紧紧围绕政治协商、民主监督、参政议政，

谌贻琴
(二〇二二年一月十九日)

衷心拥护“两个确立” 走好新的赶考路 忠诚践行“两个维护” 喜迎党的二十大

——在省政协十二届五次会议开幕式上的讲话

吴强主持毕节市代表团组团会议时强调

以饱满的政治热情优良的工作作风履职尽责 确保圆满完成省十三届人大五次次会议各项任务

本报贵阳电（记者文海陈曦）1月19日，省十三届人大五次次会议毕节市代表团召开组团会议。省委常委、毕节市委书记吴强主持会议并讲话，强调要认真贯彻落实省委书记谌贻琴在省两

会党员领导干部会议上的讲话精神，以更加饱满的政治热情和优良的工作作风，依法履行代表职责，认真参与各项任务，严守大会纪律规定，确保圆满完成会议各项任务。

吴东来、张翊皓、王彤、潘发勇、彭华昌、胡敬斌、胡海等参加会议。会议推选吴强为毕节市代表团团长，推选吴东来、张翊皓为副团长，划分了4个代表小组。（下转2版）

凝聚强大合力推动高质量发展取得更大成效

——热烈祝贺省政协十二届五次会议开幕



社论

最美风景在前方，正是踔厉奋发时。肩负着继往开来的历史使命，承载着各族人民的

热切期待，来自全省各党派团体、各族各界的政协委员齐聚一堂、共商大

计，为加快贵州高质量发展建言、谋良策、出实招。1月19日，省政协十二届五次会议在贵阳隆重开幕。我们向大会的召开表示热烈祝贺！

刚刚过去的2021年，在贵州发展历史上是具有里程碑意义的一年，也

必将是载入史册的一年。习近平总书记亲临贵州视察，为新征程上的贵州擘画发展蓝图、指引前进方向。全省上下衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”，沿着习近平总书记指引的方向奋力前行。（下转3版）

毕节市省政协委员分组讨论审议省政协常委会工作报告

本报贵阳电（记者杨念）1月19日下午，毕节市参加省政协十二届五次会议的省政协委员和列席人员分组讨论省委书记谌贻琴在开幕式上的重要讲话，并审议省政协常委会工作报告和提案工作报告。

市委政协主席杨宏远，市委常委、市委统战部部长陈宗俊参加特邀人士二组的分组讨论，市政协副主席肖远福、秦天志、汤洪敏，市政协秘书长谢祥贵，分别参加民革、民建、教育、农工党界别的分组讨论。

重要讲话，通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九届六中全会精神，充分体现了衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的坚定决心，讲话站位高远、任务明确、催人奋进，具有很强的政治性、思想性、指导性和针对性。（下转2版）

毕节市省政协委员精心准备提案

本报贵阳电（记者杨念）“煤电是我国主要的、稳定的能源支撑，毕节具有丰富的煤炭资源，保有资源储量313.65亿吨，占全省的42%。为此，建议省委、省政府将毕节打造成为西南煤炭生产基地并给予大力支持。”连日来，出席省

政协十二届五次会议的住毕省政协委员在各自驻地精心准备、修改完善提案。2022年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。如何保持高质量发展的良好态势，毫不动摇坚持以经济建

设为中心，紧紧围绕“四新”主攻“四化”，按照“一区三高地、五个新毕节”战略定位，在新征程上奋力开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来毕节篇章中贡献智慧和力量，是委员们最为关注的话题。（下转3版）